Ключевский В.О. Курс русской истории. ЛЕКЦИЯ LX. Петр Великий. Его наружность, привычки. Образ жизни и мыслей. Характер. 

Петр был великан, …целой головой выше любой толпы, среди которой ему приходилось когда-либо стоять. …От природы он был силач; постоянное обращение с топором и молотком еще более развило его мускульную силу и сноровку. …Одиннадцатилетний Петр был живым, красивым мальчиком …Петр смотрел на всех живо и самоуверенно. …Петр …настолько сознавал свое значение, что пренебрегал приличиями, …чувствовал себя хозяином всюду. 

Петр был гостем у себя дома. Он вырос и возмужал на дороге и на работе под открытым небом. …В продолжение своего царствования он исколесил широкую Русь из конца в конец - от Архангельска и Невы до Прута, Азова, Астрахани и Дербента. Многолетнее безустанное движение развило в нем подвижность, потребность в постоянной перемене мест, в быстрой смене впечатлений. Торопливость стала его привычкой. Он вечно и во всем спешил. Его обычная походка, особенно при понятном размере его шага, была такова, что спутник с трудом поспевал за ним вприпрыжку. 

…В домашнем быту Петр до конца жизни оставался верен привычкам древнерусского человека, не любил просторных и высоких зал и за границей избегал пышных королевских дворцов. 

…Ту же простоту и непринужденность вносил Петр и в свои отношения к людям; в обращении с другими у него мешались привычки старорусского властного хозяина с замашками бесцеремонного мастерового. Придя в гости, он садился где ни попало, на первое свободное место; когда ему становилось жарко, он, не стесняясь, при всех скидал с себя кафтан. 

...Петр вышел непохож на своих предшественников.

…Петр был великий хозяин, всего лучше понимавший экономические интересы, всего более чуткий к источникам государственного богатства. Подобными хозяевами были и его предшественники, цари старой и новой династии; но те были хозяева-сидни, белоручки, привыкшие хозяйничать чужими руками, а из Петра вышел подвижной хозяин-чернорабочий, самоучка, царь-мастеровой.

